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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах розбудови громадянського суспільства, 

входження України до Європейського простору важливого значення 

набувають питання виховання особистості, здатної до активної участі в цих 

процесах. Однак за економічної, політичної, соціальної кризи загострюється 

проблема підліткової дезадаптації. Зростає кількість старших підлітків, які не 

в змозі адаптуватися до умов соціального середовища, що призводить до 

складних наслідків: викривлення життєвих цінностей та соціальних 

установок, конфліктності, асоціальних проявів, відчуження від сім’ї та 

школи, підліткового алкоголізму. Водночас традиційні інститути соціалізації 

підлітків – загальноосвітня школа, позашкільні заклади, сім’я – значно 

послабили свій вплив на підростаюче покоління. Це породжує небезпеку 

втрати соціального контролю над процесом становлення значної частини 

молоді. 

У зв’язку з цим оновлення змісту і форм соціально-педагогічної роботи з 

підлітками є важливим завданням соціальної політики держави у сфері 

дитинства, що засвідчують положення Законів України “Про охорону 

дитинства”, “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про соціальну 

роботу з сім’ями, дітьми та молоддю”, “Про сприяння соціальному 

становленню та розвитку молоді в Україні”, Концепція програми 

профілактики правопорушень, Загальнодержавна програма “Національний 

план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини”. 

Питання соціально-педагогічної роботи з дітьми та молоддю знайшли 

широке висвітлення в наукових працях Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, 

І. Звєрєвої, А. Капської, Г. Лактіонової, Ж. Петрочко та інших.  

Вивченню дезадаптації дітей та молоді присвячені наукові розвідки 

психологів (Л. Дзюбко, Н. Максимова, Л. Новікова, І. Петрюк, І. Сабазнадзе, 

Г. Федоришин) та соціальних педагогів (А. Андрійчук інші).  

Питання професійної підготовки педагогів до роботи з дезадаптованими 

дітьми розглядають С. Коношенко, Л. Міщик, С. Харченко та інші.  
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Різні аспекти виховання, адаптації учнів закладів професійно-технічної 

освіти висвітлено у дослідженнях Ю. Клочан (специфіка соціальної адаптації 

учнів у професійно-технічних навчальних закладах), Л. Кримчак  (адаптація 

учнів-сиріт до навчання у професійно-технічних навчальних закладах), 

В. Давидович (професійна адаптація випускників профтехучилищ на 

виробництві), С. Котлового (формування соціального досвіду безконфліктної 

поведінки), А. Тургєнєвої (формування соціально активної позицїі учнів у 

позанавчальній діяльності) та інших. 

Огляд наукових джерел та аналіз життєвих реалій (війна з рф та її 

наслідки) підтверджують, що ця проблема загострюється і потребує 

вирішення. 

Мета роботи – на основі аналізу джерельної бази висвітлити можливі 

соціально-педагогічні умови соціальної реабілітації дезадаптованих старших 

підлітків у професійних ліцеях.  

Відповідно до мети окреслено наступні завдання:  

1. Шляхом теоретичного аналізу проблеми управління процесом 

соціальної реабілітації дезадаптованих старших підлітків уточнити та 

охарактеризувати сутність певних ключових понять. 

2. Розкрити особливості підліткової дезадаптації. 

Об’єкт роботи – соціальна реабілітація дезадаптованих старших 

підлітків. 

Предмет роботи – соціально-педагогічні умови соціальної реабілітації 

дезадаптованих старших підлітків у професійних ліцеях. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи:  

– аналіз філософських, психологічних, соціально-педагогічних 

наукових джерел, нормативних і законодавчих документів щодо 

реабілітаційної роботи з дезадаптованими старшими підлітками; синтез, 

порівняння, узагальнення; анкетування, опитування. 

 Практичне значення одержаних результатів. Положення і висновки 

роботи можуть бути використані студентами, викладачами, соціальними 
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працівниками та соціальними педагогами, менеджерами з освіти, вчителями 

загальноосвітніх шкіл і професійних ліцеїв, викладачами закладів 

професійно-технічної освіти, батьками, практичними психологами, 

спеціалістами реабілітаційних закладів.  

Публікації. Результати роботи відображено у 1 публікації (“Особливості 

соціальної реабілітації дезадаптованих старших підлітків у професійних 

ліцеях в умовах сьогодення”, конференція м. Кам’янець-Подільський. 

березень, 2023р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 2 розділів, висновків до 

них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Результати роботи засвідчили досягнення мети та вирішення завдань, 

дали підстави для таких висновків: 

Проблема соціальної реабілітації дезадаптованих старших підлітків у 

професійних ліцеях є гостро актуальною. 

Шляхом теоретичного аналізу уточнено сутність ключових понять. 

“Соціальна реабілітація дезадаптованих старших підлітків” уточнюється як 

комплекс педагогічних, соціальних, психологічних заходів, які спрямовані на 

відновлення порушених соціальних зв’язків і відносин підлітків зі шкільним 

та сімейним середовищем, приведення їх колективної та індивідуальної 

поведінки у відповідність до загальновизнаних суспільних норм і правил, 

формування особистісних якостей підлітків, які сприятимуть формуванню 

активної життєвої позиції та інтеграції в суспільство. 

Поняття “дезадаптовані старші підлітки” уточнюється як особи віком від 

13 до 15 років, які внаслідок дії різноманітних складних соціальних умов, 

обставин життя й індивідуального розвитку не можуть адаптуватися до умов 

соціального середовища, в результаті чого неспроможні виконувати свої 

соціальні ролі, що проявляється в порушенні взаємодії із соціальним 

середовищем, у несформованості комунікативної культури, в нестійкій 

самооцінці, у негативному ставленні до навчання і школи взагалі, у 

порушенні емоційно-мотиваційної спрямованості. 

Розглянуто особливості підліткової дезадаптації, а саме: емоційна 

неврівноваженість, конфліктність; культивування шкідливих звичок; 

нестійка самооцінка, що негативно позначається на навчанні і стосунках з 

учителями й однолітками; несформованість навичок культури спілкування; 

відсутність мотивації до навчання, що зумовлює надзвичайно низький рівень 

успішності, стійке негативне емоційне ставлення до школи; деформація 

ціннісних орієнтацій, порушення соціального самовизначення підлітків, що 

спричиняє несформованість соціальних життєвих цілей і перспектив. 



72 
 

Обґрунтовано соціально-педагогічні умови соціальної реабілітації 

дезадаптованих старших підлітків у професійних ліцеях: соціально-

педагогічна підтримка дезадаптованих старших підлітків у професійних 

ліцеях; підготовка педагогів професійних ліцеїв до здійснення соціальної 

реабілітації дезадаптованих старших підлітків; налагодження партнерства 

ліцею і родини у процесі соціальної реабілітації дезадаптованих старших 

підлітків. 

Виокремлено основні напрями (соціально-психологічний, соціально-

педагогічний, професійно-трудовий) соціальної реабілітації дезадаптованих 

старших підлітків у професійних ліцеях. 

Сучасні менеджери, організатори, керівники професійних ліцеїв повинні 

акцентувати свою роботу, особливо в умовах сьогодення (війна з рф, та її 

наслідки) на подолання складних соціальних проблем особливо для дітей 

підліткового віку. Адже, від роботи цих менеджерів освіти буде залежати 

ефективність формування підростаючої особистості в сучасних реаліях. 
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